V SECRETARIA DE ESTADO DE ADMINISTRAQAO (SEAD)
Governo do Para CENTRO DE PERICIAS CIENTIFICAS “RENATO CHAVES”

Nome do candidato:
Numero do documento de identidade:
Numero de inscrigao: Sala: Seqliencial:

Cidade de realizagao da(s) prova(s):

CONCURSO PUBLICO
Nivel Superior

—

PERITO CRIMINAL
FORMACAO: FiSICA

Aplicacdo: 8/7/2007

MANHA
LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira inicialmente os seus dados pessoais transcritos acima. Em
seqguida, verifique se ele contém quarenta questées, correspondentes as provas objetivas,
corretamente ordenadas de 1 a 40.

2 Casoocaderno estejaincompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome
as providéncias cabiveis.

3 Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que ndo seja fornecido pelo
CESPE/UnB.

4 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Aduracao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que
sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

6 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apés o inicio das provas e
podera levar o seu caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao
horario determinado para o término das provas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o
local de provas.

8 A desobediéncia a qualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno ou na folha de
respostas podera implicar a anulagcéo das suas provas.

AGENDA (datas provaveis)

I 10/7/2007, apos as 19 h (hordrio de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/cpc2007.

Il 11 e 12/7/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposicado de Recurso, Internet, mediante instrugbes e
formularios que estarao disponiveis nesse sistema.

1l 7/8/2007 — Resultados finais das provas objetivas e convocacéo para os exames médicos: Diario Oficial do Estado do Para e Internet.

OBSERVAGOES
Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 16 do Edital n.° 1 — SEAD/CPC, de 25/4/2007. &
Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/cpc2007. ces e

E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Centro de Selecio e de Promocio de Eventos




* Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

* Nas questdes que avaliam Conhecimentos de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que
todos os programas mencionados estdo em configuragdo-padréio em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e
que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questéesde 1 a 3
Herois de bronze e herdis de carne e osso

1 Houve época em que nos bancos escolares se aprendia
a cultuar os chamados herois da pétria. Figuras como
Tiradentes, dom Pedro I, Duque de Caxias e a princesa Isabel,

4+ entre outros, eram pintados como patriotas exemplares e seres
imaculados. Visdes hegemonicas forjam mitos historicos.

Se a Holanda tivesse vencido os portugueses no

7 Nordeste no século XVII, nosso herdi ndo seria Matias de
Albuquerque, mas Domingos Fernandes Calabar, senhor de
terras e contrabandista que traiu os portugueses e se passou

10 para o lado dos batavos.

Tiradentes, contudo, ¢ 0 mais poderoso e universal dos
nossos mitos. Pesquisas recentes revelaram um personagem
13 contraditorio, imperfeito, ao contrario do que pretende a
histéria oficial. Demasiado humano, demasiado brasileiro.
Felizmente um herdi em carne e 0sso, ndo o modelo de

16 virtude perpetuado em sombrias estatuas de bronze.
Claudio Camargo. Istoé. “Opinido e idéias”, 18/4/2007, p. 50 (com adaptagdes)

QUESTAO 1 |

Assinale a opgdo em que o trecho apresentado contém a tese, ou
seja, a idéia basica sobre a qual se desenvolvem as outras idéias
e as exemplificagdes do texto.

O “nos bancos escolares se aprendia a cultuar os chamados
herois da patria” (0.1-2)

® “Visdes hegemonicas forjam mitos historicos” (0.5)

® “Tiradentes, contudo, é o mais poderoso e universal dos
nossos mitos” ((.11-12)

® “Felizmente um herdi em carne e 0sso0” (.15)

QUESTAO 2 |

Segundo as gramaticas, o emprego da voz passiva verbal faz que
os efeitos da agfo sejam mais destacados do que o agente que a
causou. Assinale a opg¢do em que, na estrutura apresentada,
aparece esse emprego gramatical.

O “Houve época em que” (0.1)

® “eram pintados como patriotas exemplares” ((.4)

® “Se a Holanda tivesse vencido os portugueses” ({.6)
® “e se passou para o lado dos batavos” (0.9-10)

QUESTAO 3 |

Assinale a op¢do em que a proposta de alterag@o do texto provoca
incorre¢do gramatical ou incoeréncia textual.

O A substituicdo de “se aprendia a cultuar” (0.1-2) por
aprendiamos a cultuar.

® A substitui¢do de “Se a Holanda tivesse vencido” (0.6) por
Tivesse a Holanda vencido.

® A inser¢do de Por que antes de “Pesquisas recentes” (0.12),
com o0s necessarios ajustes na letra maitiscula.

® A inser¢do de Mas seria antes de “Demasiado humano”
(0.14), com o necessario ajuste na letra maiuscula.

Texto para as questdes 4 e 5

O carater simbolico da representag@o envolve sempre
um apelo a elementos emocionais, a crengas e valores
subjacentes, a expressdo de uma vontade e a realizacdo de
desejos, nem sempre explicitos ou conscientes, muitas vezes
negligenciados na analise do significado do discurso politico,
mas que operam em um nivel basico no processo de
representar. E nesse sentido que o lider encarna, e ndo apenas
representa por mandato ou autorizagdo, aqueles a quem
representa.

Danilo Marcondes. Filosofia, linguagem e comunicacio, p. 157 (com adaptagdes).

QUESTAO 4 |

Julgue as possibilidades de reescrita para trechos do texto
apresentadas nos itens abaixo.

II

I

“O carater simbolico da representagdo envolve sempre um
apelo a elementos emocionais, a crengas e valores
subjacentes” (0.1-3): Os aspectos simbolicos da representacéo
apela para elementos emocionais e subordinados a expressao
da vontade.

“nem sempre explicitos ou conscientes, muitas vezes
negligenciados na andlise do significado do discurso politico”
(0.4-5): nem sempre claros ou conscientes, muitas vezes os
elementos emocionais, as crengas € 0os valores ndo recebem
atencdo suficiente na analise do significado do discurso
politico.

“E nesse sentido que o lider encarna, e ndo apenas representa
por mandato ou autorizagdo, aqueles a quem representa”
(0.7-9): Nesse sentido, é que o lider, encarna os que o
representa — ndo apenas por mandato ou autorizago.

Estdo respeitadas as idéias originais do texto e as regras de
corre¢do gramatical apenas no(s) item(ns)

(A

L 0 II. ® Iell ® Ilelll

QUESTAO 5 1

Considerando a coeréncia textual, assinale a opg¢do correta a
respeito do emprego da preposi¢do a no texto.

(A

(B]
®
(0]

A preposicdo a antes de “elementos” (0.2) ¢ exigida pelo
verbo envolver.

O texto admite a inser¢do da preposicdo a antes de “valores”
0.2).

Em “a realizagdo” (0.3), a preposigéo ¢ obrigatdria, razdo por
que a retirada de “a” provoca erro gramatical.

A retirada da preposicdo a em “a quem representa” ((.8-9)
provoca erro gramatical.
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Texto para as questdes 6 e 7

A China tornou-se no ano passado o pais asidtico que mais
investiu no setor militar, com US$ 49,5 bilhdes, seguido de
Japdo, com US$ 43,7 bilhdes, e india, com US$ 23,9 bilhdes,
indicou um estudo anual divulgado pelo Instituto Internacional de
Estudos para a Paz de Estocolmo. De acordo com o estudo, a
China € o quarto pais, no mundo, com maior gasto militar. Os
Estados Unidos da América (EUA) continuam na lideranga, com
USS$ 528,7 bilhdes, seguidos por Gra-Bretanha, com US$ 59,2
bilhdes, e Franga, com US$ 53,1 bilhdes. A Rissia ficou em
sétimo lugar, com US$ 34,7 bilhdes. O gasto mundial em
armamento militar foi de US$ 1,2 trilhdo, 3,5% a mais do que
em 2005. O gasto mundial total na ultima década (1997-2006)
cresceu 37%. O volume de armas convencionais vendidas em
2006 foi 50% superior ao de 2002.

O Estado de S. Paulo, 12/6/2007, p. A17 (com adaptagdes)

QUESTAO 6 |

Considerando-se o atual contexto histérico chinés e as

informagdes contidas no texto, ¢ correto afirmar que a China

O apresenta elevados indices anuais de crescimento econémico,
para os quais também contribui a existéncia de mao-de-obra
local farta e barata.

® aprofunda seu modelo econdmico socialista, recusando-se a
integrar o organismo multilateral responsavel pelas normas do
comércio mundial.

® recusa-se a abrir sua economia a iniciativa privada e a
permitir investimentos estrangeiros no pais, mantendo-a
integralmente subordinada ao Estado.

® investe macicamente na producdo industrial e na

modernizagdo de sua multissecular agricultura, o que

inviabiliza gastos publicos em outros setores.

QUESTAO 7 1

Considerando o texto e a realidade mundial contemporéanea,

assinale a op¢@o incorreta.

O O fim da Guerra Fria nfo significou o arrefecimento dos
gastos militares, os quais continuam crescendo globalmente
em niveis consideraveis.

® A Russia manteve em seu poder o arsenal bélico que fez da
Unido das Republicas Socialistas Soviéticas, da qual ¢
sucessora, uma das duas superpoténcias mundiais do pds-
Segunda Guerra.

®© A forte presenca da OTAN em territorio europeu explica a
decisdo dos principais paises do Velho Mundo de promover
gradual e persistente desarmamento.

© Na Asia, altos gastos militares envolvem desde paises
emergentes até poténcia econdmica solidamente instalada,
como € o caso japonés.

Texto para as questdes 8 ¢ 9

Refugiados do clima. O termo ainda € provisorio, mas a
classificagdo ganha notoriedade a medida que pesquisadores
alertam para a irreversivel mudanga climatica e que as primeiras
estatisticas sobre os deslocados comegam a surgir. A Cruz
Vermelha Internacional calcula que ja existem 25 milhdes de
pessoas deslocadas por motivos ambientais — numero que pode
superar o de refugiados de guerra no mundo. A ONU calcula que
dentro de cinco anos serdo 50 milhdes.

O Pentagono divulgou em 2004 um relatério que ja
alertava para o principal desafio de Washington: conter a onda de
refugiados ambientais vindos do México, da América do Sul e do
Caribe, que procurardo, desesperados, melhores condigdes de
vida no vizinho do Norte. A recomendagdo foi fortificar as
fronteiras.

Jornal do Brasil, 8/6/2007, p. A23 (com adaptagdes)

QUESTAO 8 |

O texto remete a questdo ambiental, tema recorrente na agenda
mundial contempordnea. Entre os problemas ambientais
considerados mais sérios, pelo que repercute nas condi¢des de
vida no planeta, destaca-se o da variagdo climatica, em larga
medida caracterizada

O pelo aumento da temperatura global, em grande parte
decorrente da elevada emissdo de gases ampliadores do efeito
estufa na atmosfera.

® por expansio das geleiras do Artico, o que reduz o volume
dos oceanos e, conseqiientemente, o indice de evaporagio de
agua salgada.

®© pela decisio das grandes poténcias de promover o
reflorestamento em quase todos os continentes por meio do
plantio de florestas homogéneas, & base de eucalipto.

® por intenso degelo na Antartica, conseqiiéncia da agio nfo
planejada e visivelmente exagerada das expedicdes cientificas
na regido.

QUESTAO 9 |

Além da razio mencionada no texto, sabe-se que as medidas
restritivas a imigragéo adotadas pelos EUA também decorrem de
outras situagdes vividas pelo pais, entre as quais se destaca

O a elevada densidade populacional do pais, razdo pela qual
seria insustentavel o aumento do numero de habitantes,
sobretudo no meio-oeste.

® a obediéncia norte-americana a decisio do Conselho de
Seguranga das Na¢des Unidas, que impde severas restricdes
as correntes migratdrias.

® o fato de que, na atualidade, a populago norte-americana ¢
majoritariamente formada por latino-americanos, asiaticos,
australianos e africanos.

® aacdo terrorista, cujo exemplo mais significativo foi o ataque
de 11 de setembro de 2001, quando foram atingidos o prédio
do Pentagono e as torres do World Trade Center.
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QUESTAO 10 1

No passado, a prisdo ja foi considerada um simbolo da
vitdria sobre o vicio. Hoje, mergulhada nas sombras, ela sé ganha
visibilidade em momentos de crise — como em maio de 2006,
quando a revolta dos presos saiu de seus muros, resultando em
ataques a locais publicos, delegacias, policiais e agentes
penitencidrios, paralisando a cidade de Sdo Paulo.
Paradoxalmente, entre as propostas para se enfrentar a questfio
estdo exatamente aquelas que originaram a crise: a criacdo do
regime disciplinar diferenciado para criminosos de alta
periculosidade e a construgdo de presidios de seguranga maxima.
Muitos estudiosos, porém, defendem o oposto: diminuir o uso da
prisdo e substitui-la por penas alternativas.

Jornal do Brasil, 10/6/2007, p. A32 (com adaptagdes)

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema nele focalizado, inclusive por sua relagdo com
o atual quadro de violéncia presente no pais, assinale a opgéo
correta.

O Apesar de ainda apresentar deficiéncias, reconhecidas no
texto, o sistema prisional brasileiro ¢ um dos mais modernos
do mundo e ¢ nacionalmente administrado pela Unido.

® Penas alternativas significam, em sintese, a exclusdo
permanente de condenados por crimes hediondos do contato
com os demais presos e do beneficio da redugdo de pena.

® A proposta de regime disciplinar diferenciado consiste,
fundamentalmente, em premiar presos de baixa
periculosidade, com penas leves e de bom comportamento na
prisdo.

® Ataques a locais publicos, como os verificados em 2006
no estado de Sdo Paulo, sdo comandados por organizac¢des
criminosas, ndo raro por liderangas que cumprem penas.

QUESTAO 11 1

Na area de informatica, existem diversos dispositivos que
permitem o armazenamento de informac¢des em forma digital.
Com relagdo a esses dispositivos, assinale o op¢do correta.

O As memoérias RAM usadas nos computadores do tipo PC
atuais s@o exemplos de memoria volatil, cujos dados néo sdo
apagados quando o computador ¢ desligado. Sua capacidade
de armazenamento ¢ de, no maximo, 10.000 bytes.

® O disquete de 3%" mais comumente utilizado é um
dispositivo de armazenamento magnético que tem uma
capacidade de armazenamento de dados inferior a 2
megabytes.

® Os dispositivos conhecidos como pen drives sdo um tipo de
memoria volatil cuja capacidade maxima de armazenamento
de dados ¢ igual a 1 bilhdo de bytes.

® Os CD-ROMs mais comumente usados funcionam com base
em principios magnéticos, tém capacidade de armazenamento
inferior a 300 milhdes de bytes e permitem a gravagdo e o
apagamento de dados indefinidamente.

Figura para as questoes 12 ¢ 13
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, com um texto
em processo de edigdo.

QUESTAO 12 1

Com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a opgéo correta.

O Obotio O permite a criagdo de novo documento, em branco.
® Para se alterar a cor de fundo da pagina que contém o texto,
de forma que as palavras, em cor preta, aparecam superpostas

a um fundo colorido, € suficiente clicar o botdo {3

, . 12 L .
® O numero 12, na caixa , indica a quantidade de

paragrafos numerados que o documento contém.

® Ao se clicar o botdo e em seguida clicar a palavra
“computador”, essa palavra sera sublinhada.

QUESTAO 13 |

Na janela do Word 2002 mostrada na figura, ao se clicar

0 meny BrauO , € exibida uma lista de opg¢des. Primeiramente,

surge uma lista reduzida e, apds um pequeno intervalo, ¢ exibida
uma lista completa de opg¢des. Nesse contexto, assinale a opgao
correta.

O A opcdo Abrir permite que o usudrio abra um arquivo
existente. Entretanto, essa funcionalidade somente ¢ aplicavel
a arquivos que estejam armazenados em discos removiveis.

® Ao se clicar a opgdo Salvar, € aberta a janela Salvar como,
que permite salvar o arquivo atual com nome e local de
armazenamento diferentes do nome atualmente atribuido ao
arquivo, tenha ele sido ou ndo salvo anteriormente.

® Ao se clicar a opgo Visualizar impressao, ¢ exibida natela a
forma como serd impressa a primeira pagina do documento
em primeiro plano e sera iniciada, automaticamente, a
impressdo pela impressora padrio.

® A opgdo Configurar pagina... disponibiliza funcionalidades
que permitem, entre outras a¢des, definir a orientagdo da
pagina como retrato ou paisagem.
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QUESTAO 14 1

F3 Microsoft Excel - Pastal

QUESTAO 15

A Google - Microsoft Internet Exploren
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A figura acima mostra uma janela do Excel 2002, com uma
planilha, em processo de edig¢@o, que tabula o numero de vezes
que certos espetaculos foram apresentados em determinada
cidade. Com relagdo a essa figura e ao Excel 2002, assinale a

op¢ao correta.

O Para calcular o numero total de vezes que os trés espetaculos

foram apresentados na cidade, ¢ suficiente clicar a célula B5,

digitar adicionar(B2-B4) e, em seguida, teclar | E”terl.

® Ao se clicar a célula B1 e se clicar , sera exibida a janela

Largura da coluna, que permitird aumentar ou diminuir a
largura de todas as células da coluna B.

® Para se aplicar negrito e italico aos contetidos das células A2,
A3 e A4, ¢ suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de
operagdes: posicionar o ponteiro do mouse no centro da célula
A2; pressionar e manter pressionado o botdo esquerdo do
mouse; mover o mouse de forma a posicionar o seu ponteiro

sobre a célula A4; liberar o botdo esquerdo do mouse; clicar
os botdes N e £

® Para que os contetidos das células de B2 a B4 sejam alinhados

a esquerda, ¢ suficiente selecionar essas células e pressionar

Arquivo  Editar  Exibir  Faworitos  Ferramentas  Ajuda _a’:"

Q-O-HNRAMPLHO® R &
o | & httpe e .google. com, brf v @Ir Links **
o
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b
< »
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-00Q1¢

Erasil

Web Imagens Grupos  MNoticias  mais »

A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 6 (IE6)
com uma pagina da Web em exibi¢do. Com relagéo a essa figura,

ao IE6 e a Internet, assinale a opgéo correta.

O A pagina da Web em exibigéo pertence a um sitio para busca

de informagdes na Internet que é, ainda, muito pouco usado

no Brasil e no mundo para esse proposito.

® Ao se digitar, no quadro logo acima do botdo

[ Pesguisa Google , 0 nome Machado de Assis, sera

iniciado, automaticamente, o download de um arquivo, no
formato PDF, contendo uma lista com os titulos principais da

obra de Machado de Assis.

® O Google permite apenas a localizagfo de paginas da Web em

lingua portuguesa.

® O meny Puda possui funcionalidade que permite ao usuario

descobrir a versdo do navegador em uso para visualizar a

agina da Web.
atecla @ pag
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 16 1

O presidiario Lucas foi encaminhado a um centro de

pericias cientificas (CPC) para exame de corpo de delito,

escoltado por policiais. Apds realizada a pericia, no caminho de

volta ao presidio, Lucas fugiu com a ajuda de seus comparsas.

Alguns anos depois, Lucas invadiu a casa de Maria,

aproveitando-se do corte de energia elétrica em face de

nio-pagamento de tarifa, para furtar uma televisdo e, na agéo,

acabou matando Maria. A familia de Maria ingressou com agéo

de responsabilidade civil objetiva contra o estado da federacdo.

Acerca dos principios e poderes da administracdo publica, dos

servigos publicos e da responsabilidade civil do Estado, assinale

aopgdo correta a proposito da situaggo hipotética acima descrita.

(A]

(D)

Nao ha responsabilidade civil objetiva do Estado, diante da
inexisténcia de nexo causal entre a fuga e o evento morte, de
acordo com o principio da causa adequada e entendimento
predominante na jurisprudéncia e na doutrina.

De acordo com o principio da autotutela, o resultado da
pericia somente podera ser alterado diante da existéncia de
vicio de ilegalidade, por meio de decisgo judicial.

De acordo com a lei de regéncia, a concessionariaresponsavel
pelo fornecimento de energia elétrica ndo poderia ter
suspendido esse servigo publico por falta de pagamento.
Contra laudo pericial desfavoravel cabe mandado de

seguranca.

QUESTAO 17 .

A respeito da organizag@o administrativa da Unifo, dos agentes
publicos, da Lei Estadual n.° 5.810/1994 e da Lei Estadual n.°
6.282/2000, assinale a op¢do correta.

()

(B}

O CPC Renato Chaves tem natureza juridica de orgio
vinculado a Secretaria Especial de Estado de Defesa Social.
Os peritos do CPC Renato Chaves se submetem ao regime
juridico estatutario do estado do Para.

A licenga-paternidade para os peritos do CPC Renato Chaves
sera de 5 dias uteis.

Os membros da comissdo de processo administrativo
disciplinar, nos termos da Lei n.° 5.810/1994, deverdo ser
estaveis e ocupar cargo idéntico ou superior ao cargo do

servidor acusado, devendo, ainda, ter escolaridade igual ou

QUESTAO 18 1

Em relagdo aos crimes contra a administragdo publica, assinale a
op¢éo correta.

O O funcionario publico, que para os efeitos penais € aquele

que, embora transitoriamente ou sem remuneragdo, exerce
cargo, emprego ou fungdo publica, ndo pode ser sujeito ativo
do crime de resisténcia.

O crime de prevaricago, que consiste em retardar ou deixar
de praticar, indevidamente, ato de oficio, ou pratica-lo contra
disposi¢do expressa de lei, para satisfazer interesse ou
sentimento pessoal, admite a modalidade culposa.

A pena para o crime de corrupgéo passiva ¢ aumentada de um
terco, se, em conseqiiéncia da vantagem ou promessa, O
funcionario retarda ou deixa de praticar qualquer ato de oficio
ou se o pratica infringindo dever funcional.

Pratica corrupg¢éo passiva o funciondrio publico que exige
para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora
da fun¢do ou antes de assumi-la, mas em razdo dela, vantagem
indevida.

QUESTAO 19 .

Acerca do exame de corpo de delito e das pericias em geral,
assinale a op¢do correta.

O Se houver divergéncia entre os peritos, serdo consignadas no

auto do exame as declaragdes e respostas de um e de outro, ou
cada um redigira separadamente o seu laudo, e a autoridade
nomeara um terceiro perito; se este divergir de ambos, a
autoridade podera mandar proceder a novo exame por outros
peritos.

Os instrumentos empregados para a pratica da infracdo ndo
estardo sujeitos a exame pericial.

A autopsia deve ser feita pelo menos 12 horas depois do
obito, salvo se os peritos, pela evidéncia dos sinais de morte,
julgarem que possa ser feita antes deste prazo, o que
declarardo no auto.

Nos casos de morte violenta, ndo basta o simples exame
externo do cadaver, ainda que nio haja infragdo penal a
apurar, ou que as lesdes externas permitam precisar a causa da
morte e ndo houver necessidade de exame interno para a
verificag@o de alguma circunstancia relevante.

QUESTAO 20 1

Lucio subtraiu um aparelho de telefone celular e joias de

propriedade de Marcia e, logo depois, com a finalidade de
assegurar a impunidade do crime, desferiu dois tiros em dire¢éo
a vitima, vindo a mata-la.

Nessa situagdo, Lucio praticou crime de

@ furto em concurso material com homicidio.

® roubo qualificado.

® roubo em concurso material com homicidio.

® homicidio consumado, ficando absorvido o crime contra o

superior a deste. patrimoénio.
UnB/CESPE — SEAD/CPC / Nome do candidato:
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 1

Estrelomotos e a nossa vizinhanca cosmica

Durante a noite do dia 27 de agosto, sete satélites de
comunicagdo entraram misteriosamente em alerta vermelho: seus
aparelhos foram desligados pelo computador central do satélite para
que fossem protegidos de uma enorme onda de radiagdo
eletromagnética, na sua maior parte de raios X. Radios e
telecomunicagdes na Terra foram interrompidos ou sofreram forte
interferéncia durante cinco minutos. Durante a interrupgio, a
ionosfera baixou de sua altitude noturna, de aproximadamente
18 mil metros, até sua altitude diurna, de cerca de 12 mil metros.
A ionosfera ¢ usada como uma espécie de espelho para refletir ondas
de radio de um ponto a outro na Terra. Portanto, quanto mais alta a
ionosfera, mais longe as ondas podem viajar, explicando por que a
noite as transmissdes mais longas sdo mais eficientes.

Apds um més de muita pesquisa e especulacdo, foi achado o
culpado da misteriosa interferéncia: uma estrela de néutrons,
localizada a 20 mil anos-luz da Terra, sofreu o que astrofisicos
chamam de um “estrelomoto”, uma espécie de terremoto
extremamente violento, que rearranja a superficie da estrela. Esse
evento causou a producdo de uma enorme quantidade de raios X e
raios gama. O fendmeno mostrou, pela primeira vez, como eventos
fora de nosso sistema solar podem afetar as condigdes ambientais
aqui na Terra.

Marcelo Gleiser. Folha de S.Paulo, 11/10/1998 (com adaptagdes)

Tendo o texto como referéncia, julgue os itens a seguir.

I Com certeza ocorreu efeito Compton na atmosfera da Terra.

IT Se a Terra estivesse a um ter¢o da distdncia em que o evento
ocorreu, a intensidade da radiacdo teria sido nove vezes maior
que a gerada na superficie da estrela de néutrons pelo
estrelomoto.

III A ionosfera é opaca para as ondas de radio referidas no texto.

IV O fato de a camada da ionosfera ter baixado de 18 mil metros
para 12 mil metros significa que a sua espessura aumentou pelo

bombardeio sofrido pelos raios X.

QUESTAO 22 1

Ernest Rutherford, apos a experiéncia de bombardeio de uma
fina folha de ouro por particulas a, propds o modelo
planetario, ou nuclear, para o atomo. Este modelo apresentava
uma séria dificuldade: o eletromagnetismo classico previa que
uma carga elétrica acelerada (no caso, um elétron em orbita)
irradiava energia eletromagnética e, entdo, o elétron deveria
espiralar, entrando, assim, a matéria em colapso, e tal ndo
ocorria. Niels Bohr prop6s um novo modelo que contornava
este problema, postulando a existéncia de estados estacionarios
do atomo onde nfo haveria emissdo de radiagdo pelo elétron
ali instalado. Ele impds uma condi¢do para o momento

angular L do elétron em drbita, expressa por

L=(L)Xn,onden=1,2,3,
2n

e h é a constante de Planck. Com relagdo ao modelo do atomo

de Bohr, julgue os seguintes itens.

I Cadalinha no espectro de emissdo do atomo de hidrogénio
pode ser atribuida a uma transicdo entre dois estados
estacionarios.

IT As séries espectrais obtidas por Lyman, Balmer e Paschen,
em laboratdrio, puderam ser explicadas considerando-se
transi¢des entre os estados iniciais representados por n =1,
n=2 e n= 3, respectivamente, ¢ o estado final com n-e.

IIT A energia cinética de um elétron em orbita estaciondria é
positiva e a energia potencial elétrica é negativa, entdo, a
energia total pode ser positiva.

IV A maxima energia emitida por um elétron em um atomo de
hidrogénio corresponde a uma transigdo entre um estado
em que ele esta inicialmente livre e um estado final em que

ele estard ligado, ou seja, no estado fundamental.

Estdo certos apenas os itens

O lell
A quantidade de itens certos ¢ igual a © lelv.
© Ilelll
o1 0 2. ©3 ® 4 | © lllelV.
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QUESTAO 23 1

Os conceitos de energia e trabalho, bem como as leis de conservagéo de energia e do momento linear, permitem que problemas possam
ser resolvidos de maneira mais simples, nos quais a aplicagdo da 2.* lei de Newton resultaria em uma solugdo complexa. Tais conceitos
sdo vélidos em todos os ramos da ciéncia.

Sendo a constante de Planck /= 6,63 x 107 J-s, e tomando como referéncia a lei de conservagéo de energia, julgue os itens a seguir.

I Uma particula que se move em um plano xy sob a acdo de uma forga cuja expressdo, em termos dos vetores unitarios i e j, é
7 = 6xv3 2027 actd aial f .
= 6xy°1 + 9x“y*J, esta sujeita a uma forga conservativa.

IT O teorema do trabalho-energia néo é aplicavel para o caso de um corpo que se move sujeito ao atrito.
IIT A funcdo energia potencial para a forca de interagdo entre dois a&tomos de uma molécula diatomica pode ser expressa, em termos
. N a b ~ .. oA ,
aproximados, pela expressdo U(x)= — - —-emqueae b sdo constantes positivas e x denota a distancia entre os atomos. Nesse

x12

1
A I . . . 2als
caso, a distancia de equilibrio estavel entre os atomos € x, quilibrio = ( 5 6

A quantidade de itens certos € igual a

0 0. o I o 2. o 3.
QUESTAO 24 1 QUESTAO 25 1
fonte -
Quando se mede o ponto de ebuligdo do enxofre
E
x5l x x = x x x = | usando um termdmetro a gas, a volume -constante,
E E
gl K * | obtém-se resultados diferentes conforme o gas utilizado:
= ® ks
. . | H» Oy ArouN,.
x % % A medida que se diminui a quantidade de gas,
B

qualquer que seja ele, a densidade diminui e a temperatura
Internet: <www.obility.br.com.br>

medida se altera, mas, quando a densidade dos gases tende a

A fotografia acima mostra um agente policial verificando a | zero, conclusdo tirada por extrapola¢do, os termometros
presenca de drogas em uma valise, usando um espectrometro de . .
massa, portatil, capaz de detectar a presenca de drogas e(ou) fornecerdo a mesma temperatura para o ponto de ebuli¢do do

explosivos em qualquer tlpcz de superficie, objeto ou, até Mesmo, Na | enxofre. Desse fendmeno, surge o conceito de gas ideal, que
pele de pessoas. No espectrometro esquematizado acima, o material

analisado ¢ ionizado e esses fons, com carga, massa e velocidades | fornece uma referéncia para o estudo dos gases reais.
variadas, entram em uma regido com campos elétrico e magnético
uniformes e perpendiculares entre si. As respectivas forcas elétrica e
magnética atuam na mesma diregéo, em sentidos contrarios e, assim, | Com relagdo aos gases ideais e com base no texto acima,
apenas aqueles ions para os quais essas duas forcas se cancelam
mutuamente, isto €, ions com velocidades bem definidas, conseguem
passar por uma fenda na saida dessa regido e funcionam como um
filtro de velocidades. Os ions que saem da fenda entram em uma
regido onde existe apenas o campo magnético uniforme, de modo que | @ Usando-se um termoémetro a gds, a volume constante,
percorrem trajetorias circulares sob o efeito da forca magnética, que
faz o papel de forga centripeta.

assinale a op¢@o correta.

pode-se medir qualquer temperatura, desde que ndo seja

muito alta.
Com base nos conceitos relacionados ao texto e levando-se em conta
o diagrama que esquematiza um espectrometro de massa, assinale a

opgdo correta. ideal ¢ igual 3R.

® O calorespecifico por mol, a volume constante, de um gas

O O espectrometro de massa permite determinar a massa atbmica | ® Seem determinzado volume forem misturadas quantidades
com grande precisdo e, ainda, distinguir as massas dos is6topos o . .
de um mesmo elemento. iguais de mols de hélio e de metano, as velocidades

® O detector ¢ mais apropriado para detectar particulas
macroscopicas do que para detectar moléculas.

Oraio da trajetoria descrita pelo ion € proporcional ao inverso do iguais.
momento linear desse ion.

® Quanto maior a massa do fon que penetra no campo magnético,
menor sera o raio de curvatura de sua trajetoria. gases ideais.

quadraticas médias dos atomos de hélio e de metano sero

® O teorema da equiparticdo de energia sé se aplica aos

UnB/CESPE — SEAD/CPC / Nome do candidato:
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QUESTAO 26 1

Entre as aplicagdes das ondas eletromagnéticas na faixa do visivel,

tém-se: leitura de coédigos de barra, sistemas de seguranga,

equipamentos de som e video, determinagdo precisa de
comprimentos, bisturis cirargicos a /aser e muitas outras. Pode-se
observar também o show de cores em bolhas de sabdo ou em filmes
finos, bem como o espectro produzido pela luz na superficie de um
CD, em que a interferéncia e a difragdo s@o alguns dos fenomenos
que se manifestam. Com relacdo a esse tema, assinale a opgdo

correta.

O A superposicdo de ondas eletromagnéticas monocromaticas
oriundas de duas fontes coerentes, ndo superpostas, produz
interferéncia destrutiva em todos os pontos do espago caso
estejam com uma diferenca de fase de 180°.

® Para luz de comprimento de onda A, ocorrera interferéncia
construtiva entre as ondas refletidas em ambos os lados de uma

pelicula fina de espessura ¢ quando

2t=m% (m=0,1,2,3...).

® Umadiferenga de fase de meio ciclo ocorrera sempre que o indice
de refracdo do segundo meio material for maior do que o indice
de refracdo do primeiro meio.

® No caso da figura de interferéncia produzida em um anteparo por
um dispositivo de dupla fenda, separadas entre si por

uma distancia d, a condi¢do para o primeiro maximo em P ¢

dsen® = %, em que A é o comprimento de onda.

QUESTAO 27 1

O conceito de momento angular, bem como a lei de conservagéo do

momento angular, ¢ aplicavel a problemas que envolvem corpos em
rotagdo, tanto na fisica newtoniana quanto na fisica atomica. Com

relagdo a esta parte importante da fisica, assinale a op¢do incorreta.

O Um giroscopio ndo tera precessdo quando suportado pelo seu
centro de gravidade.

® Um pido precessa, em vez de cair, porque o torque aplicado pela
gravidade em relagdo ao seu ponto de apoio néo € nulo.

©® A hélice de um avido monomotor, localizada na frente do avido,
gira no sentido anti-horario, quando vista da cabine do piloto. Se
o piloto acelera para cima, depois de um mergulho, mas néo

controla a diregdo, o avido tende a se desviar para a direita

QUESTAO 28 1

As radiagdes, tanto corpusculares quanto eletromagnéticas,

quando possuem energia suficiente, sdo capazes de ionizar
atomos e moléculas ao atravessar a matéria, produzindo nela
modificagdes quimicas. A aplicagdo das radiacdes abrange
varios campos do conhecimento técnico, em particular na
medicina, em radioterapia e radiologia diagnéstica. Toda a
vida em nosso planeta estd exposta a radiagdo cdsmica e a
radiagdo proveniente de elementos naturais.

Com relagdo as radiagdes e suas caracteristicas, assinale a
opg¢do incorreta.

O A diminuigdo da intensidade dos raios X em razdo da
distancia percorrida dentro de um material independe do
tipo de material.

@ A radiagfio gama € constituida de ondas eletromagnéticas
mais penetrantes que as dos raios X.

®© A atenuagdo de uma radiacdo estd relacionada ao
decréscimo da intensidade dessa radia¢éo ao atravessar
um meio.

® Para diminuir as exposi¢des externas, convém que o
profissional se posicione a uma distdncia segura da fonte
radiativa sem se preocupar com o tempo de exposi¢éo.

QUESTAO 29 1

A lupa, mostrada na figura, ¢ um

instrumento dptico que consiste em
uma lente biconvexa, de pequena
distancia focal, que, por sua capacidade
de ampliar imagens, também ¢ chamada
de microscépio simples. Com relagéo a
esse instrumento optico, julgue os itens
a seguir.

I A lente que constitui uma lupa é divergente.

I A ampliagéio produzida por uma lupa depende sempre da
distancia minima de resolugéo do observador.

IIT Quando uma lente biconvexa é usada como lupa, a um
objeto real correspondera sempre uma imagem virtual
ampliada.

IV A imagem produzida por uma lente biconvexa néo pode
ser projetada em um anteparo.

Estdo certos apenas os itens

do piloto. 0O lcell
® O momento angular de um sistema € alterado pela agéo de forgas | @ e IIl.
centrais nele atuantes, pois o torque exercido por estas forgas | ® Il e IIL
ndo € nulo. ® IllelV.
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QUESTAO 30 1

Relatorio do Corpo de Bombeiros revela que o numero de
acidentes com vitimas em que ha dnibus envolvido, no estado do
Rio de Janeiro, praticamente duplicou de 2005 para 2006.
Segundo as autoridades, esse crescimento tem duas causas
principais: a imprudéncia dos motoristas, pela alta velocidade
por eles desenvolvida, e a falta de monitoramento diario do
comportamento dos rodovidrios pelas empresas, durante os

trajetos.
O Globo, 22/5/2007 (com adaptagdes)

Tendo como base o texto acima e considerando os conceitos
acerca de choques e colisdes, assinale a opg¢éo correta.

@ No caso de haver uma colisfo entre dois 6nibus, o centro de
massa do sistema ficard sempre em repouso.

® Se ocorrerem deformagdes nos corpos envolvidos, havera
conservagdo de energia mecanica.

® No caso de haver choque entre dois 6nibus, a estrutura desses
veiculos minimiza em parte os efeitos da colisdo nos
passageiros, funcionando, assim, como um filtro inercial.

® Caso haja uma colisdo frontal entre dois corpos, 0o modulo da
velocidade relativa desses corpos antes do choque sera igual
a diferenga entre os médulos das suas velocidades.

QUESTAO 31 .

Esfriamento de um cadaver (algor mortis)

O esfriamento do cadaver é um dos fendmenos abioticos
imediatos que pode ser utilizado, com grandes ressalvas, na
estimativa aproximada do momento da morte.

Com efeito, sabe-se que o corpo, uma vez cessadas as
fungdes vitais, passa a perder calor, por diversos mecanismos —
convec¢do, condugdo, irradiagdo e evaporagdo —arazdo de 1,0 °C
a 1,5 °C por hora, igualando em termos gerais, a temperatura do
ambiente, no maximo, até a 24.* hora apds o decesso.

Internet: <www.pericias—forenses.com.br> (com adaptagdes).

Com relagdo aos conceitos fisicos relacionados ao fenomeno
tratado no texto, julgue os itens a seguir.

I Segundo o texto, o corpo humano s6 perde calor a partir do
momento em que desfalece.

II A perda de calor por irradiagdo ocorre devido a temperatura
em que o corpo se encontra, sendo que a taxa de energia
perdida por unidade de tempo e por unidade de area diminui
rapidamente com a temperatura.

III De acordo com o texto, pode-se inferir que a estimativa da
hora em que ocorreu o 6bito s6 pode ser feita dentro de
algumas poucas horas ap6s o ocorrido, caso contrario, deve-se
langar méo de outros fatores.

IV A perda de calor por convecgdo € a unica forma que envolve
também perda de massa por parte do cadaver.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
® IelV.
© Ilelll
® IllelV.

QUESTAO 32 1

A Folha de S.Paulo noticiou, em setembro de 2003, que
astrobnomos descobriram, por meio do telescopio espacial
Hubble, duas das menores luas ja vistas ao redor de Urano.(...)
Esses satélites tém, respectivamente, 16 e 12 quilémetros de
didmetro. (...) O maior deles, batizado temporariamente de
S/2003 Ul, orbita (...) a 97 mil quilémetros da superficie de
Urano e leva 22 horas e 9 minutos para dar a volta no planeta.
O menor (S/2003 U2) esta a apenas 74 mil quilometros da
superficie do planeta e sua translacdo ao redor dele leva 14 horas
e 50 minutos. Esse satélite orbita em um verdadeiro campo lunar
uraniano, habitado por outras 11 luas.

Folha de S.Paulo, set./2007 (com adaptagdes)

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens a
seguir.

I Conhecendo-se o periodo de revolugdo de uma das luas
mencionadas no texto, bem como o raio médio de sua érbita
em torno de Urano, pode-se estimar a massa desse planeta.

I AluaS/2003 Ul tem um periodo de revolug@o maior porque
tem uma massa maior que a lua S/2003 U 2.

Il A medida do periodo de uma das duas luas citadas no texto
pode ser feita por observagdo direta.

IV O movimento orbital das duas luas em torno de Urano néo ¢
perturbado pela presenga das outras luas.

Estdo certos apenas os itens

O lcell
@ Ielll
© IlelV.
® IlelV.

QUESTAO 33 1

Toda a mecénica newtoniana baseia-se nas trés leis de Newton
que, por sua vez, deram origem aos conceitos de energia,
momento linear e momento angular e respectivas leis de
conservacdo. Uma vez conhecidas as forgas que atuam em um
dado corpo, pode-se determinar a sua historia, passada ou futura,
desde que esse corpo esteja sempre sujeito a tais for¢cas. Com
base nessas afirmativas, julgue os itens a seguir.

I Se aforgaresultante em um corpo ¢ igual a zero, a aceleragéo
também sera igual a zero, do que se conclui que a 1.* lei ¢ um
caso particular da 2.% lei, logo, nfo se justifica como mais
uma lei.

Il Para forgas constantes e ndo-nulas, obtém-se aceleragdes
também constantes, e a trajetdria das particulas lancadas no
campo dessas forcas sé podera ser retilinea.

III Se a forca sobre um objeto € proporcional ao inverso do
quadrado da distancia do centro de massa do objeto a origem,
entdo, pode-se ter trajetdrias elipticas, o que explica o
movimento de planetas e satélites.

IV Se a forga sobre um objeto for proporcional ao deslocamento
deste, a partir de um ponto, e essa forca tiver sempre sentido
contrario ao referido deslocamento, entdo, um movimento
oscilatdrio pode decorrer dessa forca.

Estdo certos apenas os itens

0O lell
O lelll
© Ilelll
® IllelV.
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QUESTAO 34 1

No espago tridimensional, a fungdo que descreve uma onda
uniforme e esférica, originaria de uma fonte puntiforme e cuja
intensidade deve diminuir com o quadrado da distancia a fonte,

pode ser escrita como:

B0 = Asentlr - wi + o),
r

em que r é a distancia e ¢ é o tempo. Com relagdo ao

comportamento dessas ondas, assinale a opgdo correta.

O Uma onda que se expande em todas as diregdes, a partir de
uma fonte puntiforme, em duas dimensdes, ¢ uma onda plana.

® A freqiiéncia de uma onda, originaria de uma fonte movel, é
maior que a freqtiéncia da fonte.

® De acordo com a Teoria da Relatividade Restrita, ndo ha
efeito Doppler para a luz, ja que a velocidade da luz no vacuo
€ uma constante.

® Duas fontes sdo coerentes se existe uma relagdo definida de

fase entre elas.

QUESTAO 35 :

Com relagdo a algumas técnicas utilizadas na area médica e aos

principios fisicos nelas empregados, julgue os itens a seguir.

I No diagndstico por ressonancia magnética nuclear (RMN), o
corpo a ser estudado € magnetizado e escaneado utilizando-se
microondas.

II Asimagens de 6rgdos e tecidos produzidos por ultra-som sio
geradas a partir de ondas sonoras cujos pulsos viajam com
velocidades diferentes pelos diversos tecidos e 6rgdos e sdo
parcialmente refletidos quando atravessam os limites entre
tecidos e 6rgaos.

IIT Pacientes submetidos a um tratamento que utiliza tragdo fazem
uso de aparelhos baseados nos principios fisicos que envolvem
a determinacdo de carga méaxima — forga ténsil.

IV O microscopio otico é mais preciso que o microscopio
eletronico porque os efeitos de reflexdo da luz visivel neste
dispositivo deixam sem defini¢do as imagens das estruturas a

serem analisadas.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
@ lelV.
© Ilelll
O IllelV.

QUESTAO 36 1

Uma pessoa caiu do sétimo andar do prédio onde mora,
mas passa bem. Segundo o relato de testemunhas, ela se
debrugou na janela da sala para limpar a parte externa dos vidros.
A queda foi amortecida pelo telhado de aluminio que cobre o
estacionamento que fica posicionado na regifio abaixo da janela.

Relativamente aos conhecimentos de fisica envolvidos na

situagdo hipotética relatada, julgue os itens que se seguem.

I E correto afirmar que a resisténcia do ar teve papel
preponderante para que a pessoa acidentada ndo sofresse
lesdes graves.

I Supondo que a queda tenha sido livre, de uma altura de
20 metros, a pessoa que caiu deve ter chegado até o telhado
de aluminio com uma velocidade de aproximadamente
40 km/h.

IIT O telhado de aluminio, ao ceder ao choque, desempenhou um
papel semelhante ao de um air-bag utilizado em automovesis.

IV Se o choque da vitima fosse diretamente contra o solo ou
outra superficie muito rigida, a forga de impacto seria bem
maior que o seu peso.

Estdo certos apenas os itens

O lell
O IelV.
© Ilelll
® IlllelV.

QUESTAO 37 .

Uma fonte radioativa contém milhdes de dtomos, mas nido ha
como dizer quando determinado nucleo ira se desintegrar. Pode-
se calcular em quanto tempo a metade dos ntcleos se
desintegrara, uma vez que a desintegragio radioativa segue uma
lei exponencial. Uma informagédo util ¢ conhecer o niimero de
desintegragdes que ocorrem na unidade de tempo, o que da
esclarecimentos sobre a atividade de uma amostra radioativa.
Com relagdo a esse tema, assinale a op¢do incorreta.

O A meiavida de um isétopo é um dado que pode ser estimado,
mas a previsdo do inicio de sua desintegragio ¢ impossivel.

@ Considere-se que um contador Geiger tenha registrado 1.000
contagens em dois minutos quando colocado a uma certa
distdncia de uma fonte radioativa. Se uma segunda fonte,
idéntica & primeira, for colocada junto a esta, entdo, o
contador registrara 2.000 contagens em dois minutos .

® Entende-se por taxa de desintegragio radioativa ou atividade
de uma amostra o nimero de desintegracdes dos nucleos
radioativos por unidade de tempo e por unidade de area.

® O fato de a desintegragdo radioativa seguir uma lei
exponencial indica que a probabilidade de um nucleo decair
a qualquer instante cresce linearmente com o tempo.
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QUESTAO 38 1

Liquidos e gases fazem parte da vida e do cotidiano; o
funcionamento dos pulmdes e do coragdo, envolvendo o
movimento de ar e de sangue pelas artérias e veias, obedecem as
mesmas leis que regem a distribui¢do de agua e de gas pelas
tubulacdes nas cidades. As equagdes de continuidade e de
Bernoulli descrevem adequadamente o comportamento dos
fluidos ideais, nos quais a viscosidade é muito baixa. A respeito
desse assunto, assinale a opg&o correta.

O Um médico mede a pressdo sanguinea de uma pessoa
adaptando a bragadeira do mandmetro em torno do brago do
paciente. Se ele o fizesse em torno da panturrilha do paciente
em pé, o resultado obtido em relacdo a essa pressdo seria o
mesmo.

® Se uma mangueira de didmetro conhecido fosse usada para
encher um balde de volume determinado, entdo, medindo-se
o tempo para encher o balde, seria possivel determinar a
velocidade com que a agua se desloca através da mangueira.

® A pressdo atmosférica varia no transcorrer do dia. Em dado
instante do dia em que essa pressdo esteja alta, um navio
flutuard mais alto na agua do que em um dia de pressdo
atmosférica baixa.

® Sabendo que a densidade do chumbo é maior que a do ferro e
que ambos sdo bem mais densos que a agua, entdo, ¢ correto
afirmar que quando se mergulham volumes iguais de chumbo
e de ferro na 4gua, o empuxo sobre o chumbo serd maior que
0 empuxo sobre o ferro.

QUESTAO 39 .

Atualmente, a tecnologia fornece um conforto nunca antes
experimentado. Comprovam isso o telefone celular, que facilita as
comunicagdes; o forno de microondas; o DVD; os aparelhos de
RMN, que podem escanear o corpo humano sem invadi-lo; os
aparelhos de MP3; as cdmeras fotograficas digitais e outros mais.
O conhecimento sobre geracdo e controle das ondas
eletromagnéticas ¢ realmente muito grande e sofisticado, fruto do
aperfeicoamento do trabalho pioneiro de James Clerk Maxwell e
de Einrich Hertz no longinquo século XIX. Gragas ao trabalho de
muitos pesquisadores, o uso do espectro eletromagnético
expandiu-se muito além das fronteiras do visivel. A respeito dos
conhecimentos de fisica relacionados a esse assunto, assinale a
op¢ao correta.

O Aequagio /=1, cos’ o relaciona corretamente a intensidade

de luz I que atravessa um filtro analisador, cujo eixo de

polarizagdo faz um angulo @ com o eixo de polarizagéo da luz

incidente de intensidade /,,,.

® O estado de polarizagdo da luz néo ¢ afetado no fenémeno da
reflexdo da luz por uma superficie.

® A luz solar sofre espalhamento pelas moléculas do ar,
predominando o espalhamento da luz azul, mas a luz
espalhada ndo ¢é polarizada.

® Nem todos os resultados obtidos a partir da aplicagdo do

Principio de Huygens, que ¢ uma construcdo geométrica,

QUESTAO 40 1

O desenvolvimento da mecanica por Sir Isaac Newton

levou a um conhecimento do funcionamento das maquinas
térmicas e teve diversas conseqiiéncias, entre elas, a Revolucdo
Industrial, alterando profundamente as relagdes de trabalho entre
empregados e patrdes, ou seja, influenciando até o direito do
trabalho. Hoje, as madaquinas térmicas ja estdo bastante
desenvolvidas e utilizam-se de outras substéncias de trabalho
além do vapor d'agua. Nesse processo evolutivo da técnica, a
termodindmica e a mecdnica estatistica foram fundamentais para
o perfeito entendimento dos conhecimentos de fisica nele

envolvida.

Com base no texto acima e acerca do processo de evolugdo dos
conhecimentos de fisica implicados na termodindmica e na

mecénica estatistica, assinale a op¢o correta.

O Na distribuicdo de velocidades de um gas, dada pela
distribui¢do de Maxwell-Boltzmann mostrada na figura

abaixo, a velocidade média das moléculas do gis é a

velocidade na qual a curva da distribuicdo atinge o pico.

4,0
Ir'=80K

I'=300K

0 200 400 600 800 1000 1200
velocidade (m/s)

® A 2 Lei da Termodindmica estd relacionada a lei da
conservagdo da energia.

® Considerando a distribui¢do de Maxwell-Baltzmann para as
velocidades de um gés, pode-se afirmar que a velocidade
mais provavel do gas é menor que a sua velocidade
quadratica média.

® Um corpo auma certa temperatura irradia continuamente mas
também absorve radiagdo eletromagnética do meio ambiente.

Se essa absor¢do ndo ocorresse, a irradiacdo também nio

podem ser obtidos por meio das equagdes de Maxwell. ocorreria.
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